PROVA DE PESQUISA OPERACIONAL

® A prova ¢ sem consulta e pode ser respondida a lapis. Devolva a folha de questdes junto com
as solugdes. Nio esqueca do nome.

® As formulagdes devem seguir o seguinte roteiro: (a) definir as varidveis de decisdo do
problema. (b) apresentar a fungdo objetivo, (¢) apresentar as restrigdes e identificar seu
significado. Quando for solicitada a solugio grifica para o problema, identifique as restrigdes,
numerando-as. Seja organizado nas suas respostas.

I (50 pts) Resolva os problemas abaixo utilizando o método Simplex. No caso de adicionar
varidveis artificiais, utilize o método do M-Grande. Todas as variaveis sdo do tipo > 0.

a. Minz=-x; —3x3
sujeito a:
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b. Maxz = 2x; + v, - 1y
s.a X+ 0n+240:56
Nty - oy =4

Nota: Utilize os tableaus nas proximas paginas na solugdo desses problemas



2 (25 pts) Uma dieta especial utiliza os alimentos X e Y para fornecer as quantidades didrias
minimas dos seguintes nutrientes: 45 miligramas de vitamina A, 64 miligramas de vitamina B e
45 miligramas de vitamina C. Uma porgéo de alimento X custa $35 e fornece 15 miligramas de
vitamina A, 8 miligramas de vitamina B e 5 miligramas de vitamina C. Uma por¢io do alimento
Y custa $45 e fornece 3 miligramas de vitamina A, 8 miligramas de vitamina B ¢ 9 miligramas de
vitamina C. A dieta deve garantir uma propor¢do de pelo menos 2 para | entre os alimentos Y e X
(ou seja, para cada porg¢io do alimento X usada na dieta, pelo menos duas por¢des de alimento Y
devem ser usadas). O objetivo ¢ determinar a combinagdo de alimentos X e Y que minimiza o
custo total.

(a) Apresente a formulagdo matematica do problema acima, identificando as varidveis de decisdo
e o significado de cada restrigéo.

(b) Determine graficamente a solug¢do 0tima para o problema acima. Identifique as coordenadas
do ponto otimo e o valor minimo da fungdo objetivo. Dica: sdo 4 restrigdes no total e uma
delas passa pela origem do gréfico.



3. 25 pts. O Banco Fogliatto funciona de segunda a sexta-feira, das 9 as 17 horas. Baseado em
demanda historica, o banco sabe que precisa de caixas de acordo com a tabela abaixo. O banco
utiliza o servig¢o de dois tipos de caixas. Caixas em turno integral que trabalhem das 9 as 17 horas,
cincos dias da semana, com uma hora de almogo (o banco determina quando o funcionario tem a
hora do almog¢o, mas cada funcionario deve ir ou entre meio-dia e 13 horas ou entre 13 horas e 14
horas). Os trabalhadores de turno integral recebem — incluindo os beneficios — R$ 8/hora
(incluindo o pagamento pela hora do almogo). O banco pode também requerer servico de caixas
por meio turno. Cada caixa de meio turno trabalha exatamente 3 horas consecutivas em cada dia.
O caixa de meio turno recebe R$5/h (ndo recebe beneficios). Para manter a qualidade adequada
para o servigo, o banco decidiu que no maximo cinco caixas de meio turno seriam contratados.
Formule o problema de forma a minimizar o custo total dos caixas (basta formular).

Periodo do dia | Caixas demandados
9-10

10—11
11-12
12-13
13—-14
14-15
15-16
16-17
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